
 تركيزحساب 
أيون   

 الهيدرونيوم

 رضا حسٌن



ٌة ٌصعب  • تركٌز الهٌدروجٌن غالباً ما ٌكون بأرقام أسُِّ
 .تخٌلها

 

ولذلك تمَّ تحوٌلها إلى مقٌاس أكثر سهولة ووضوح•
 

ٌسمى هذا المقٌاس الرقم الهٌدروجٌنً •
بالصورة التالٌة

• PH = - Log [H

ٌساوى سالب لوغارٌتم تركٌز أٌون الرقم الهٌدروجٌنً •
 .الهٌدروجٌن

 

 -:أمثلة توضٌحٌة
 

إذا كان تركٌز أٌونات الهٌدروجٌن فى محلول معٌن هو •
1X10-5  فإنpH  لهذا المحلول سوف تساوى

 
إذا كان تركٌز أٌونات الهٌدروجٌن فى محلول معٌن هو •

1X10-4  فإنpH  4لهذا المحلول سوف تساوى 
 



ٌعنى أن تركٌز أٌونات درجة واحدة  PHانخفاض •
 .عشر مراتالهٌدروجٌن تضاعفت 

 
درجتٌن هذا ٌعنى ان تركٌز أٌونات  pHعند انخفاض •

 .مائة مرةالهٌدروجٌن تضاعفت 
 

النقص فى قٌم الرقم الهٌدروجٌنً ٌدل على زٌادة فى •
 .تركٌز أٌونات الهٌدروجٌن

 



مقٌاس لحمضٌة المحلول فإن قٌمة  pHوحٌث قٌمة  •
pOH  ًمقٌاس لقاعدٌة المحلول وٌمكن حسابها مباشرة:- 

 
• pOH = - Log [OH-] 

 
ً نلاحظ أن فى أى محلول•   -:وبالتال

 

pH+ pOH = 14 
 

 



 -:هثال

 -:الإجابة



 ؟ النقياحسب الرقن الهيدروجيني للواء  -:1سؤال 

2H2O(l)                H3O+
(aq) + OH-

(aq) 

 -:فى الماء النقى•
[H3O+] = [OH-] = 1×10-7 M  

 

pH = - Log [H3O+] 

 

pH = - Log (1×10-7)  

 

pH = - (Log 1 + Log 10-7)  

 

pH = - (0 + -7)  

 

pH = 7  

 .إذاً الماء النقى متعادل التأثٌر•



لوحلىل تركيز أيىى  pH احسب قيوة -:2سؤال 
 ؟( 0.002M)الهيدرونيىم فيه يساوي 

 :الإجابة 
pH = - Log [H3O+]  

 

pH = - Log (2×10-3)  

 

pH = - (Log 2 + Log 10-3) 

  

pH = - Log 2 - 3 Log 10) 

  

pH = - 0.3 + (3×1) 

  

pH = 2.7  

 

 



لوحلىل تركيز أيىى الهيدروكسيل  pH احسب قيوة  -:3سؤال 
 5X10-4 Mفيه يساوي 

 -::الإجابة
Kw = [H+] [OH-] = 1×10-14 M 

 

[H+] = Kw / [OH-] 

  

[H+] = (1×10-14 ) / (5×10-4 ) 

  

[H+] = 0.2×10-10 M 

  

pH = - Log [H3O+]  

 

pH = - Log (0.2×10-10)  

 

pH = - (Log 2 + Log 10-11)  

 

pH = - 0.3 + 11  

 

pH = 10.7  



 :إجابة أخري

pOH = - Log [OH-]  

 

pOH = - Log (5×10-4)  

 

pOH = - (Log 5 + Log 10-4)  

 

pOH = - Log 5 - log 10-4  

 

pOH = 7.3 - 4 = 3.3 

  

pH + pOH = 14  

 

pH = 14 - 3.3 = 10.7  



لوحلىل ها،  pH = 3.52 إذا كانت قيوة -:4سؤال
 فوا تركيز أيىى الهيدرونيىم ؟

   -::الإجابة
 

pH = - Log [H3O+]  

 

[H3O+]  = 10-3.52  

 

[H3O+] = 10(-4+0.48) = 100.48 + 10-4 

 

[H3O+] = 3 × 10-4 M  



 -:5سؤال 

قامت دائرة الأرصاد الجوٌة بالمدٌرٌة العامة للطٌران 
المدنً والأرصاد الجوٌة بقٌاس الرقم الهٌدروجٌنً 

، فوجدت ( أ ، ب)للأمطار على منطقتٌن مختلفتٌن 
 -:أن الرقم الهٌدروجٌنً

   3.5= أما المنطقة  ب   6.8= أ  
 

 فى أى المنطقتٌن ٌكون المطر أكثر حمضٌة ؟ 1.
 

فى  الحمضىفى اعتقادك ما اسباب سقوط المطر 2.
 تلك المنطقة ؟



 -:5اجابة 
 .أكثر حمضٌة 3.5=  بالمنطقة فً أ-
 

 :قد ٌكون من أسباب سقوط المطر الحمضً فً تلك المنطقة -ب 
 
ما ٌزٌد من نسبة الغازات وهو  ، (ب)مصانع قرٌبة من المنطقة وجود -

مثل غاز ثانً أكسٌد الكربون وغاز ثانً أكسٌد )فً الهواء الجوي 
فتتفاعل هذه الغازات مع ،  (الكبرٌت أو غاز ثانً أكسٌد النٌتروجٌن

ماء المطر مكونة حمض الكربونٌك وحمض الكبرٌتٌك وحمض النٌترٌك 
 .بالترتٌب التً تكون المطر الحمضً

 
أكثر من المنطقة أ، وهو ما ٌزٌد من ( ب)الكثافة السكانٌة فً المنطقة  - 

فٌؤدي إلى زٌادة نسبة غاز ثانً أكسٌد ،  المنطقةأعداد السٌارات فً 
 .الكربون فً الهواء الجوي

 
بجوار حقول نفطٌة وهو ما ٌزٌد من نسبة غاز ( ب)المنطقة وجود -

  .ثانً أكسٌد الكبرٌت فً الهواء الجوي
 

، الأمر الذي ٌؤدي إلى زٌادة نسبة غاز (ب)حرائق فً المنطقة حدوث -
 .ثانً أكسٌد الكربون فً الهواء الجوي


